

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.

Egyösszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 276.

TOLLHEGYEN.

— április 12.

(Mézeshetek.) Ellenzék nincs, csak ellenség. A bukott haladópartiak, a hullává tett szabadelvűek és a nemzetköziség. Ezeket egy lehellel elsöpri a nemzet — Az új kormány valóban a mézesheteket üli. Mikor Wekerle elmondotta programbeszédét a függetlenségi pártban, ösztönszerűleg így sóhajtottak fel a hallgatói:

— Wekerle . . . Kossuth . . . Apponyi . . . Andrássy . . . De kár lenne egyszerre lejártni ennyi kitűnő emberünket?

. . . Hátha éppen ebből az okból tették meg miniszterekké . . . ennyi kitűnő emberünket? Mert hát . . . kőve hiszünk mi Bécsnek, még a mézes hetek idején is!

(A két esztendő.) Ez a két próbaesztendő, a melyre szabta életét az új kormány, politikánkat hasonlóná teszi a szén-savval telített italokhoz. El kell dugaszolni, de jól, nehogy kitörjön az ereje! — Szabad nemzet leszünk tehát két évig, csak hogy dugaszban!

(A királyi ügyészek.) A szívünkben beszél a „Magyarország“ a királyi ügyészekről írván. Minden sorát aláírjuk mi annak, a mit a következőkben ír:

— **Magyar ügyészek.** Megdöbbentő tanulságai is vannak — és pedig sajnos szép számmal — az elmúlt fekete napoknak. Sokan kimutatták a foguk fehéret, sokan jelentek meg a közélet porondján a maguk valódi förtelmességükben és sok illúzió foszlott szerte. — Legjobban fájjaljuk legkegyetlenebbül sajnáljuk azt az elveszett illúziókat, amelyet az ügyészség magyar voltáról tápláltunk. Csuf, förtelmes volt a kiábrándulás. Magyar ügyészek! Micsoda sópredék került bele az ügyészi karba! Megroppant dereku, mindenre elszánt, mindenre kapható konclesők; lelketlen, jellemtelen stréberék, meghunyászkodó gyávák, közönséges fogdmegek viselték az ügyészi címet, teljesítettek bérencszolgálatot. — Fölháborodik az embernek nemcsak az önérzete, de a gyomra is, ha ezekre az alakokra gondol. — Egyetlen államtisztviselő branchében sem akadt annyi szemét ember, mint az ügyészi karban. Megvesztegette őket a hatalmasok mosolygása s szolgárává törpítette a kapaszkodási viszketegség. Most azután majd kezdik a szánom-bánom nótát, most majd hizelegnek, tussolnak, hazudnak, fondorkodnak — férfiatlankodnak tovább, de hiszünk, hogy hiába. Egy igen-igen szomorú tapasztalattal lettünk gazdagabbak azzal a komoly tudattal, hogy a magyar ügyészségre nagyon is ráfér az alapos rostálás.

Szerencse föl!

— április 12.

(G.) Csaknem hihetetlen és mégis úgy van, hogy a nagy alkotmányváltásunk megszüntetése után, midőn minden magyar kebel megkönnyebbülten fellélegzik, akadnak még a haladópartii rajtó vitustáncos alakjai közül egy-

nehányan, akik felvetik azt a cinikus kérdést: hogy tulajdonképen „miért is ettük meg azt a békát?“ A kérdés annál jogosulatlanabb, mert hiszen ő kelmeik Fejérváry jóvoltából a békának ugyis csak a combjait ették, azokat is kirántva; a kirántott békacomb pedig tudvalevőleg nem a legrosszabb eledel és talán az az oka a mostani haragjuknak, hogy a béka már el van fogyasztva és így az ő számukra nem akad több comb.

Hiába, ha visszatekintünk a történelmünkben, látjuk, hogy nemzeti küzdelmeinkben mindig akadtak oly praktikus lelkek, kiknek a rántott békacomb jutott osztályrészül; kik címre, befolyásra, kincsekre tettek szert, míg a nemzet száz sebből vérzett, míg igaz vezérei a verpadon vagy bitótán hagyták életüket.

A békecombevők nemes gárdája ezt persze megfordítva csírálja; ők addig tagadnak és gáncsolnak, míg bekerülnek a hatalom paradicsomába, akkor azután megint hűségesen brekegik le a portán kívül állókat. Amazok filozófiája a bendő megtöltésének gondjában merül ki; emezek izzó langelleke egy eszmét szolgálnak; ha győznek, egy nemzet apostolai, megváltói, ha buknak tragikus hősei lesznek. Ez az óriási különbség a hűsös fazék után tolakodó, mindenre kapható stréber és a hazája, nemzete boldogságát szem előtt tartó lángeszű nemzeti vezér között.

Nem ártatjuk magunkat; nem értük még el célunkat, hosszú még az út nemzeti ideáljaink megvalósításához; de ez út most simán fekszik előttünk. Nem foglaltuk még el a várat, de a külső erődítmények birtokunkban vannak; régi taktikai igazság pedig, hogy éppen ezek ostromlása a legnehezebb. Idő és bölcsesség kérdése már csak a végleges győzedelmünk.

A rideg erőszakkal a méltóság-telej törvénytisztelet, a machiavelisztikus törvénycsavarással a puritán törvénymagyarazatot szembehelyezni, a családoknak kínált hatalmat visszautasítani, midőn az célhoz nem vezetett volna, hanem csak az egyesült erők szétrobbantására céloztak, oly érett állambölcsességről tesznek tanuságot, hogy nemzetünk jövője igazán rózsás színben tűnik elő.

Négyszáz év óta először történik, hogy a nemzeti ellenállás összes vezérei a hatalom polcára jutnak, hogy közöttük és a korona között nincsen Mefistó, ki konkolyt hinthetne, hogy együttes kormányra jutásuk kizárja még az elvtagadás lehetőségét is. Mert egy ember eltántorodhatik, ezt láttuk a

szomorú emlékezetű bihari pontok szerzőjénél, de, hogy a nemzeti eszme képviselőinek színe-java, politikai multjuk és kiváló egyéniségüknél fogva legelőbbkelői együttesen térjenek le a kitűzött irányról, ez a gondolat oly képtelenség, hogy elfogadására csak buta, vagy gonosz ember képes. Es éppen ebben fekszik e „Nagy miniszterium“ óriási ereje, hogy lefelé a gyanúsítás legkisebb árnyának is torony-magasságban fölötte áll; felfelé pedig egyéni súlyánál és lángoló hazaszeregetésénél fogva képes lesz a nemzeti eszme és dinasztia közös érdekei gondolatának tétet hódítani.

Hosszú és nehez volt a küzdelem már eddig is, el is fog még tartani; de mi azt hisszük, hogy a legmeredekebb lejtőn mégis csak túl vagyunk s feltétlenül bizunk eddigi vezéreinkben. Szerencse föl!

politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 12.

A kormányelnök tegnap vázlatosan jelezte a kormány munkaprogramját s ma már megkezdődött a munka a miniszteriumokban. A miniszterelnöknél, a kereskedelmi és igazságügyi miniszteriumban ünnepies fogadtatás volt, a többi helyen ezt későbbre halasztották.

(A lapok utcai árusítása.)

Ma jelent meg gróf Andrássy Gyula rendelete, mellyel a hírlapok és sajtótermékek utcai árusítását ismét megengedte.

(Jelöltek tolongása.)

A pártkörök most állandóan zsufolva vannak. A jelöltek tolonganak egymás hátán s boldog az, aki bejut a választást intéző bizottsághoz és kijelölik neki a kerületet, melyet még ezután kell meghódítania.

(Néppárti főispán.)

A néppárton rendkívül nagy az öröm, hogy Farkas József volt néppárti képviselőt főispánnak nevezték ki Zalába.

(A ki alispán, az legyen vezér!)

Pestvármegye központi bizottságának mai ülésén furcsa kis incidens történt, napirend előtt szólalt fel Beniczky Lajos alispán. Kijelentette, hogy bizonyos hidegséget vesz észre irányában a vármegyén. Ennek okát kérde, nahogy úgy távozzék állásából „mint valami bélyokos vagy fegyenc . . .“

Gullner Gyula tüstént szolgált felvilágosítással. Kétségtelennek tartja, hogy Beniczky a nemzeti álláspont mellett állott. Mikor azonban a végén arról volt szó, hogy

a királyi biztos alatt szolgáljon-e a tisztikar, nem teljesítette azt a kötelességét, úgy mint várták tőle, hogy t. i. irányítsa a tisztviselői kar magatartását, innen van az a hidegség. Az ő gyengesége folytán nagy hullámszó volt a tisztikar magatartásában és ezért sikerült az erőszakos hatalomnak megtörni a vármegye példás egységét. Erre nem került volna a sor, ha Beniczky egységesen vezetne volna a tisztikar magatartását, ha ő mint zászlótartó konokul megmaradt volna az ellentállás mellett. Így csak a tisztikar egy része, igaz hogy többsége maradt meg, áldozatul hozva existenciájukat. Fejtelenség, kapkodás volt a megyében, éppen azért, mert Beniczky nem volt vezér, neki mint egy hajókapitánynak nem lett volna szabad elsőnek elmenekülnie, otthagyni a legénységét Nem tartja oly férfinak, kire nehéz órában, súlyos feladatot lehetne ráruházni, noha nem kételkedik szándékainak tisztességében.

Ezután az ülés tovább folyt.

(Andrássy a királynál.)

Bécsből jelentik: Andrássy belügyminiszter ma délben odaérkezett és megszállott a magyar palotában, ahol Fejérváry volt lakását foglalta el. Andrássy külön kihallgatáson jelenik meg a király előtt, hogy előterjessze a főispáni és államtitkári kinevezéseket. Hír szerint a belügyminiszteri államtitkár Hadik János gróf lesz.

(A közös miniszterek Budapesten.)

Politikai körök szerint a jövőhéten Budapesten közös pénzügyminiszteri tanács lesz, melyen jelen lesznek **Goluchovszky** közös külügy, **Burián báró** pénzügy és **Pietreich** hadügyminiszterek.

(Sándor Pál visszavonul.)

A székesfőváros V. kerületének volt képviselője, Sándor Pál, a letűntek egyik főfőzészlovivője előtt ma küldöttség járt, mely felajánlotta neki a kerület jelöltségét, Sándor Pál megköszönte a kerület kisebbségi küldöttségének bizalmát, azonban kijelentette, hogy a jelölést nem fogadja el, mivel a politikától teljesen visszavonul.

Apponyi és az ifjuság.

Az egyetemi ifjuságnak nagyszámu küldöttsége tisztelettel ma Apponyi vallás és közoktatásügyi miniszternél arra kérve, hogy vállalja el a Kristóffy által felosztott diákszövetség védnökségét. Apponyi kijelentette az ifjaknak, hogy készséggel és örömmel elvállalja a védnökséget. Kijelentette továbbá, hogy minisztersége ideje alatt minden erejével arra fog törekedni, hogy az ifjuság nevelésének igaz magyar tartalmat adjon. Egész ország kulturumkáját úgy kívánja irányítani, hogy annak erős nemzeti jellege kidomborítsa.

(Barabás jelölése.)

Barabás Bélánál küldöttség járt, melynek vezetője meleg szavakkal üdvözölte a függetlenségi párt ez oszlopos tagját és felajánlotta neki a székesfőváros VII. kerületének jelöltségét. Barabás a jelöltséget elfogadta Megválasztása kétségtelen.

Képviselő-jelölések Debrecenben.

A függetlenségi-párt intéző bizottságának ülése.

(Saját tudósítónktól.)

— április 12.

Április hó 30-án fognak lezajlani Debrecenben a képviselőválasztások, — előreláthatólag nagyobb izgalmak nélkül.

A függetlenségi-párt, amely számarányánál fogva hivatva van minden kerületet a maga számára lefoglalni, — intéző-bizottsága utján ma délután 6 órakor tartott értekezletén intézte el a szokásos előzetes jelöléseket.

Senki egy pillanatra sem kételkedett abban, hogy a függetlenségi-párt hivatalos jelöltjei ugyanazok maradnak, akik a múlt cikluson képviselték Debrecen városát.

Az intéző-bizottság mai ülésén hivatalosan megállapította, hogy Debrecen első kerületében *Thaly Kálmán*, második kerületében *Bakonyi Samut* és harmadik kerületében *Szabó Kálmán* fogja ajánlani képviselőnek.

Szabó Kálmán ugyancsak függetlenségi programmal fog fellépni, miután néhány hét óta a debreceni függetlenségi-párt tagja.

A jelöltek megválasztása bizonyosra vehető. Egyik-másik kerületben valószínűleg lesz ellenjelöltje is a hivatalos függetlenségi jelöltnek, mindazonáltal nem kerül majd nagyobb erőfeszítésbe a függetlenségi-pártnak, hogy a kerületeket megtartsa a maga számára.

A szociáldemokrata-párt minden valószínűség szerint teljes erejével igyekezni fog, hogy az általános, titkos választó-jog jelszava alatt sikerrel vegye fel a harcot egyik-másik kerületben.

Az országgyűlést összehívó királyi leirat kihirdetése.

— Városi rendkívüli közgyűlés. —

(Saját tudósítónktól.)

— április 12.

Az országgyűlést összehívó királyi leirat kihirdetésére Kovács József polgármester ma délután 3 órára rendkívüli közgyűlést hívott össze, a bizottsági tagok nagy számmal megjelentek, hogy az alkotmányos éra bizonyosságát tanúsító okirat felolvasásánál segídkezzenek az ünnepi aktus kevés időt vett igénybe.

Tudósításunk a következő:

Kovács József polgármester néhány perccel három óra után megnyitotta a rendkívüli közgyűlést. Megnyitó beszédében röviden vázolta a hosszú alkotmányos harcot, amelynek megszüntével szükségzerű követelmény volt, hogy az országgyűlés egybe-hívassék. Ezután elrendelte a királyi leirat felolvasását.

Vecsey Imre főjegyző felolvasta a következő leiratot, amelyet a bizottsági tagok állva hallgattak végig:

Mi Első Ferenc József Isten kegyelméből Austriai Császár Csehország királya stb. és Magyarország Apostoli királya

Kedvelt hűveink!

Uralkodói kötelességeinkhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött őrködni:

Mint hogy az 1848. évi IV. tc. 1. § a az országgyűlést évenként Budapestre egybehívati rendeli és mint hogy számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürgősen követelik:

Ennélfogva elhatároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a f. év május havának 19. napján megnyitandó országgyűlésre Budapest székesfővárosunkba egybehívjuk

Minek folytán Nektek ezennel komolyan meghagyjuk, hogy haladéktalanul megtegyétek mindazokat az intézkedéseket, a melyek a törvény értelmében szükségesek arra, hogy az 1874. évi XXXIII. és az 1899. évi XV. teikk által rendelt módon és a fennálló törvények által meghatározott számban megválasztandó képviselők ezen az országgyűlésen megjelenhessenek és a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindulhasson.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel hajlandók maradtunk. Kelt Bécsben 1906. április havának 8 napján.

Ferencz József s. k. Wekerle Sándor s. k.

A leirat felolvasása után sűrű éljenzések hangzottak fel.

Kovács József polgármester jelezte, hogy a leirat rendelkezései folytán a központi választmány lesz hivatva működését megkezdeni.

Miután az ülés jegyzőkönyve készen volt, azt nyomban hftesíteték, mire az elnöklő polgármester a közgyűlést bezárta.

A debreceni választások.

A központi választmány ülése.

(Saját tudósítónktól.)

— április 12.

Gróf *Andrássy Gyula* belügyminiszternek a választásokat tárgyozó rendelete folytán ma délután 4 órára ülésre ült össze Debrecen város központi választmányja, hogy a debreceni választások napját megállapítsa és a szavazatszedő küldöttségeket megalkítsa.

Az ülésről a következő tudósítás számol be:

Kovács József polgármester néhány szóval megnyitotta az ülést és jelezte, hogy az országgyűlést összehívó királyi leirat tette szükségessé az állandó választmány működését.

Varga Károly jegyző bejelenti, hogy az országgyűlést összehívó királyi leiratot a rendkívüli közgyűlés hiteles másolatban áttette a választmányhoz. Ezután felolvassa gróf *Andrássy Gyula* belügyminiszter ismeretes körrendeletét, amely a képviselőválasztások megejtésére tudvalevőleg az április 29. től május 8-áig bezárólag terjedő 10 napot tűzte ki.

Kovács József polgármester indítványozza, hogy a vasárnapi munkaszünetet és a templomozást tiszteletben tartva a debreceni választások április 30. án ejtessenek meg. (Általános helyeslés). Az elnök ezt határozatképen kimondta.

A szavazások a következő helyeken történnek meg:

Az I. választókerületben:

A Csapó utcai választások részére: a Vár-utca 1. számú házban levő Zenede földszinti terme.

A Péterfia utcai választások részére: az Egyháztér 17. számú házban levő evangélikus ref. egyházi tanácsterem.

II. választókerületben:

A hatvan utcai választások részére: a városháza kis tanácsterme.

A piac utcai választók részére: a városháza nagy tanácsterme.

III. választókerületben:

A Kossuth utcai választók részére: a szentanna utcai róm. kath. leányiskola föld-

szinti terme. A varga utcai választók részére: a szentanna utcai római kath. főgymnásium tornaterme.

A választási elnökségeket és a szavazatszedő küldöttségeket a következőképen alakította meg a központi választmány:

Az I. választókerületben:

Választási elnök: K. Kiss József, aki egyszermind a péterfia utcai szavazatszedő küldöttség elnöke is. — Választási jegyző: Szabó István.

A Csapó-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke: Sinka Sándor, aki akadályoztatás esetén a választási elnököt helyettesíti. — Jegyző: Dr. Tóth Kálmán.

Helyettes elnökök: Szabó Lajos és Török Péter; helyettes jegyzők: Dr. Polgár Dániel és Dr. Varga Kálmán.

A II. választókerületben:

Választási elnök: Szele György, a ki egyszermind a piac-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke is. — Jegyző: Dr. Arvay Béla.

A hatvan utcai szavazatszedő küldöttség elnöke: Nagy Sándor, a ki a választási elnököt akadályoztatása esetén helyettesíti. Jegyző: Dr. Borsovay Jenő.

Helyettes elnökök: Kulcsár Endre és Dr. Freund Jenő; helyettes jegyzők: Dr. Kiss György és Dr. Sz. Szabó László.

A III. választókerületben:

Választási elnök: Dr. Tüdös János, a ki egyszermind a varga utcai szavazatszedő küldöttség elnöke is. — Jegyző: Dr. P. Abraham Dezső.

A Kossuth utcai szavazatszedő küldöttség elnöke: Dr. Peczkó Ernő, aki a választási elnököt akadályoztatása esetén helyettesíti. Jegyző: Dr. Csath Sándor.

Helyettes elnökök: Dr. Kocsár Gábor és Dr. Balázs Bertalan; helyettes jegyzők: Dalmi Barna és Dr. Olchváry László.

A választmány ezután a szokásos hirdetmény kibocsátását elrendelte és megállapította, hogy a szavazatszedő küldöttségek tagjai a hó 21-én délután 4 órakor tegyék le az esküt Kovács József polgármester, választmányi elnök előtt.

KÖZIGAZGATÁS.

A kulturatanácsos ügyosztálya Oláh Kárdy kulturatanácsos, aki megromlott egészségének helyreállítására három hónap óta szabadságon van, a hó 25-én érkezik haza, hogy ismét átvegye hivatala vezetését.

A kórházi bizottság ülése. A kórházi bizottság Körner Adolf tanácsos elnökletével ma d. u. 4 órakor ülést tartott, melyen jelen voltak dr. Ujfalussy József főorvos, dr. Sz. Szabó József, dr. Csikos Sándor, dr. Ialmár Barna, Visky Sándor, Tóby Elek jegyző, dr. Somogyi Zoltán, dr. Varga Emil és Roncsik Lajos főszámvevők. Elsősorban Szilágyi Péter Hermina féle alapító oklevél terjesztették be, melyet bemutatnak a tanácsnak. A bizottság tekintettel arra, hogy az ápolónők száma csekély, mert egy ápolónőre 22 beteg esik, 5 új ápolónő felvételét határozta el és eziránt sürgős indokolt javaslatot terjeszt a tanács elé. A bizottság árlejtést hirdet a szemét és szikviz szállásra miután a vállalkozók szerződése lejárt. A debreceni gyógyszerészek beadványt intéztek a kórházi bizottsághoz abból az alkalomból, hogy a miniszter óhaja az volt, hogy — ha lehet — háziigénytár létesíttessék a kórházban. A gyógyszerészek arra kérika bizottságot, hogy ne létesítsen háziigénytárt, ők inkább hajlandók az eddigi 20, illetve 25 százalék engedmény helyett 30 százalékot adni. A kórházi bizottság ezuttal is kimondotta, hogy a háziigénytár felállása iránt intézkedést egyelőre nem tesz, hanem elfogadja a gyógyszerészek ajánlatát, egyidejűleg erről a határozatról jelentést esznek a miniszternek és kérik, hogy a költségvetésben megállapított összeget emelje fel, mert a beteg létszám folyton nagybodik. A kórházat a múlt évben

megvizsgálta a közigazgatási bizottság küldöttsége s ebből az alkalomból felkérték a bizottságot, hogy sürgősen intézkedjék a kórház kibővítése iránt. A főorvos erre vonatkozólag bejelenti, hogy a tervek már készülnek. A gyűlés ezután véget ért.

Egyház és iskola.

Nagypénteki istentiszteletek. Holnap, nagypénteken az ev. ref. templomokban istentiszteleteket tartanak: délelőtt a Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban Szele György lelkész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispótytemplomban Uray Sándor vallásnár, a Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, Csapókeremben Kovács János népiskolai felügyelő, Homokkertben Papp László főiskolai szénior. Nagypénteken délután a Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, Kistemplomban Percz István püspöki s. lelkész, Kossuth utcai templomban Bálint István hittanhallgató, legátus, Ispóty templomban Nagy Emil hittanhallgató, legátus.

Urvacsoraosztás. Vasárnap, husvét első napján délelőtt a református összes templomokban urvacsoraosztás lesz.

Érettségi vizsgálatok. A tiszántuli ev. ref. egyházkerület összes főgimnáziumára nézve véglegesen állították be az érettségi vizsgálatok határnapjait. E szerint az érettségi szóbeli vizsgálatok sorrendje a következő: Debrecenben június 21—28. elnök dr. Öreg János akadémiai tanár, Mármarszigeten június 27—29. elnök dr. Erdős József teológiai tanár, Hódmezővásárhelyen június 25—30. elnök Dicsőfi József egyházkerületi főjegyző, Mezőtur június 18—19. elnök dr. Baltazár Dezső esperes, Békésen június 18—19. elnök Dóczy Imre középiskolai felügyelő, Szatmáron június 25—28. elnök Dóczy Imre, Kisujszálláson június 21—23. elnök Dóczy Imre, Hajduböszörményben 18—19 június dr. Nagy Zsigmond tanár, főiskolai igazgató-tanácsos.

Irodalom és Művészet.

Diószegi és Fazekas emléke.

(A Csokonai-kör választmányi ülése.)

— Saját tudósítónktól. —

— április 12.

Április havi választmányi ülését ma délután tartotta meg a Csokonai-kör. Az ülés legfontosabb tárgya Diószegi Sámuel és Fazekas Mihály emlékének megünneplése volt. A választmány úgy határozott, hogy a jövő év pünkösdjékor országos irodalmi ünnep keretében áldoz a két író emlékének és együttes szoborral örökíti meg őket, amelyet a Fűvészkertben állítanak fel.

Az ülésről a következő tudósítással számolunk be:

Jelen voltak: Géressy Kálmán elnöke mellett Komlóssy Artur, Szávay Gyula, dr. Barcsa János, dr. Nagy Zsigmond, dr. Boldizsár Kálmán, dr. Kardos Albert, dr. Arvay Béla.

A választmány első sorban is elhatározta, hogy gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, aki több irodalmi és tudományos társaságnak tagja, minden politikai vonatkozás nélkül feliratban üdvözl.

Géressy Kálmán elnök ezután ismerteti az emlékkert fentartásának, gondozásának ügyét ugy esztetikai, mint gazdasági szempontokból. A közönség részéről szépi-tészeti szempontokból sok kifogást emelnek az emlékkert fentartása, berendezése ellen, a minnek az az oka, hogy az e célra szánt

tőke kamatai nem elegendők a kert fenntartásához.

Komlóssy Artur: Pénz van rá elég, de a rendeltetési összeget nem csupán erre a célra fordítottuk ez ideig.

Ez ügy rendezésére bizottságot küldtek ki, melynek tagjai Komlóssy Artur és dr. Boldizsár Kálmán lettek.

Ezután Kardos Albert titkár beszámol a Jókai-ünnep eredményéről. Az ünnepségek 250 korona tisztajövedelmet eredményeztek, a melyet az országos gyűjtéshez csatolnak a Jókai-szobor javára. Ez összeg elküldésével titkár megbizatik.

Titkár előterjeszti hogy a fővárosi Magyar Természettudományi Társulat növénytan osztálya átiratot intézett a Csokonai-körhöz, a melyben azt kéri, hogy Diószeghy Sámuel és Fazekas Mihály emlékét nagyobb szabású ünnepélyvel üljék meg 1907 ben, a mikor 100 éves évfordulója lesz annak, hogy ők ketten kiadák az első magyar nyelven megjelent „Magyar Fűvészkönyvet.”

Dr. Barcsa János ezzel kapcsolatosan azt javasolja, hogy a két histriónak együttes emlékét állítsanak ez alkalommal a debreceni Fűvészkertben.

A Csokonai kör választmánya úgy határozott, hogy 1907-ben a jövő évben májusban, pünköstkor országos ünnepet rendez, mivel a két író emlékére emlékművet állított fel.

A részletek kidolgozására a legközelebbi választmányi ülésen küldenek ki bizottságot.

Nagypénteken.

— április 12.

(L. J.) Az idei Nagypéntek április 13-ra esik, valóságos babonás szám, sötét, szomorú, ijesztő, mint az ünnep, melynek emlékét ma üljük.

A keresztyén világ legmagasztosabb ünnepe ez, a legfenségesebb, melyhez foghatót emberi elme nem eszelt ki.

Az emlékezet szárnyain visszazállunk ama korba, mikor közöttünk egy csodás alak lépdéglét, ki magam homlokával, isteni erényeivel, telve igaz szeretettel az embereknek jót és szépet prédikált, ki a lelkeket meg akarta vigasztalni, a háborgó emberiséget nyugalomra intette s szelid lelkével csak égi boldogságot akart nyújtani.

De épen úgy akkor is, mint manapság, voltak és mindig lesznek gonosz lelkű farizeusok, kik nagyképtűsködésükkel, kapzsi-vágyokkal s szemérmetlen viseletökkel a népet hatalmukba kerítették s az igazak igazát, kinek lényéhez semmi mocok nem fért, keresztire feszítették, hogy pusztuljon, vesszen az igazság s győzzön a butaság s álnokság.

Mennyi idő mult el azóta a végtelenség tengerébe s javult é a világ valamit?

A templomokban Isten szolgálai folyton Jézus érdemeit magasztalják, az ő hallhatatlanságáról zengedeznek.

Mennyei kórusok énekelnek az ő csodás teiteiről s hallhatatlan érdemeiről.

És nézzünk széjjel, látunk-e valami eredményt?

A világ megváltozott é, az emberek, az erkölcsök szelidültek é, nagyobb-é a szeretet ember és embertárs közt?

Szálljon ki-ki önmagába s adja meg rá a feleletet.

Ki-ki csak önmagáról beszélhet s senki ne törjön pálcát más felett.

Nagypénteken meghalt az eszme, az igazság, de — fel fog támadni.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— április 12.

A szabadelvűpárt
kiadta páróját,
Husvét előtt feltámadást
Hej! csak ők nem várják.

Harmincéves rablás,
Kapzsóság, önző csel,
Vicinális, proviviziós
Had tegnap vértett ell.

Föl ne keljen többé,
Vesszen ki a magva,
Ezeket a halottakat
Magyar nem siratja!

A debreceni főispánság.

— április 12.

A lapok különböző hírei folytán, mintha Tóth János, a képviselőház háznagys, a debreceni főispánságra kilette volna nevezve s azt el is fogadta volna, a legilletékesebb helyről a következő tudósítást kapjuk:

Tóth János kineveztetése a Debrecen szab. kir. város és Hajdu vármegye főispáni székébe be fejezett dolog, tehát a kinevezés tényleg megis történt. Azonban Tóth János a felett meg nem döntött, hogy ezt az állást elfoglalja-e vagy nem. A helyzet, tekintve a politika gyors fordulatát óráról órára változik.

Gróf Andrássy Gyula tegnap Bécsbe utazott s ottani tanácskozássok eredményétől függ, vajon Tóth János elfogadja-e tényleg a főispáni állást.

— Legközelebbi számunk — a közbejött ünnep miatt — vasárnap reggel jelenik meg.

— Nincs már királyi biztosság. Ma reggel a debreceni királyi biztosi hivatal a mai napon megszünt teljesen. Ma ülték vonatra Zsely Lajos és dr. Korajlik Ferenc miniszteri hivatalnokok, kiket Kristóffy rendelt volt Naszády mellé. — A főispáni hivatalban, melyben a királyi biztosság székelt, ma délelőtt már csak Petrik Gyula irodatiszt foglalkozott. Ez az egyetlen ember, aki — bár fájó szívevel — tényleg dolgozott a királyi biztosi hivatalában, mert az összes írásbeli munkát neki kellett végeznie, míg a többiek unatkoztak. Most összeszedi az aktákat és a fel nem használt nyomtatványokat és holnap vagy holnapután felviszi a belügyminiszterhez. Ezzel aztán teljesen véget ér a szomorú de — hála Istennek — hamar letűnt kornak szerencsétlen intézményének működése.

— Gyula napja. Régi, jó magyar szokáshoz híven sok háznál állott ma a vigasság. Gyula napja van ma és a Gyulákat az egész városban szeretettel üdvözölték a jó ismerősök. Ma több vigasság, nagyobb jókedv volt a vigadók között, mint mostanában. Adjon a jó Isten a magyar hazának sok ilyen boldog Gyula napot.

— Vaday távozása. Dr. Vaday László főkapitány ma reggel kapta meg ezen állásától való felmentését, amelyről már előzőleg értesülve volt. Távozása alkalmából délelőtt 10 órakor átadta hivatalát Körner Adolf tanácsosnak, aki viszont Dr. Boldizsár Kálmán h. főkapitánynak adta át a főkapitányság vezetését Boldizsár Kálmán meglehetősen hangos beszéddel üdvözölte a rendőrség tiszt-

tiarát és ígérte, hogy addig is, amíg új főkapitány lesz, teljes lelkiismeretességgel és a törvények szigorú szemmel tartásával végzi kötelességét. — Vaday bucsuztatása fagyos volt.

— Személyi hír. Polónyi Elemér hírneves zongoraművész a budapesti nemzeti conservatorium tanára tegnap óta városunkban tartózkodik.

— Az új ezred parancsnoka a város házában. Engelbert őrnagy, a Debrecenbe helyezett 61 ik gyalogezred parancsnoka ma délelőtt meglátogatta hivatalában Kovács József polgármestert, aki előtt örömeinek adott kifejezést, hogy ezredét ilyen színmagyar városba vezényelték. Az őrnagy, a kinek a polgármester egyenként bemutatatta a tanács tagjait, német nyelven társalgott velük, de kijelentette, hogy a legrovidebb idő alatt ő is, tisztársai is megtanulnak magyarul. Ó tempora . . .

— Elhunyt rendőrbiztos. Hosszas szenvedés után szerdán délután hunyt el 78 éves korában Szathmáry András nyugalmazott rendőrbiztos, ki hosszú időn át volt a város szolgálatában. Az elhunyt rendőrbiztos József, Juliánna, Erzsébet, Róza és Zsuzsika nevű gyermekei kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése az ev. ref. egyház szertartásai szerint holnap, pénteken délután fél 5 órakor lesz a Busi utca 20. számú gyászszobán.

— Leltározás. Miután a belügyminiszter a királyi biztosságot megszüntette, ma már megtörtént a leltározás is. Zelei Lajos és dr. Korajlik Ferenc miniszteri hivatalnokok, akiket Kristóffy rendelt Naszády Iván mellé, ma visszautaztak Budapestre. Egyedül Petrik Gyula irodatiszt foglalkozik még a pünkösdi királyságot élt hivatalban. Neki tudniillik, aki munkával is szenvedett Debrecenben, távozása előtt meg kell csinálnia a hivatali leltárt.

— Az osztálysorsjáték. A mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

20 000 koronát nyert: 72123
10 000 koronát nyertek: 23103 69246
5000 koronát nyertek: 73545, 84895,
107,845.
2000 koronát nyertek: 39073 8390
31663 60001, 41299 79794 1418 10261 4670
85844 34174 81362 1398 78938 57469 58071
17319 31734 82234 96593 26798 67881 94364
8096
1000 koronát nyertek: 94297 68986
89640 47273 101725 52377 60481 6319 86433
96219 996 96093 21954 101502 59811 58448
55137 104129 33906 10239 65201 40158
75224 11086 92825 86258 55338 58537 59260
85812 86899 6835.
500 koronát nyertek: 82424 45599
87440 93210 78245 78245 88648 29412 43496
49112 46157 23687 83512 74852 97540 108576
49788 48114 5923 15126 98784 46791 25760
41559 89170 109722 23834 4099 6726 66998
101352 99109 9189 97263 56546 24872 11595
640 42323 65307 77391 27813 17672 76109
91243 80860 1766 8488 31617 53034 63370
53296 284 69044 17657 928 15987 39717
37234.

A többi szám 200 koronát nyert.

— Szenzációs bűnpör. A hajduböszörményi ismeretes borzalmos bűntény tettese Cs. Tóth Imréné, Cs. Tóth Imre tanya-birtokos feleségének gyilkosa Z. Fekete Imréné büntetőügyében Hoffman vizsgálóbíró még a múlt hó elején befejezte s vizsgálatot. Az ügygyel már hetekkel ezelőtt a vádtanács is foglalkozott s így a gyilkos asszony a legközelebbi esküdtszéki cikluson a törvényszék elé kerül. Mint értesülünk a szenzációs bűnpör tárgyalása május 21-ére van kitűzve.

— Amatőrök képkiallítása. A szt. Erzsébet nőegylet által rendezendő amatőr festmény és fényképkiallítás oly általános és

dicsőre méltó érdeklődést keltett s olyanira felkarolták az ügyet Debrecen intelligens köreiben, hogy a már technikailag rendezett kiállítás a legfrappánsabb sikert ígér. A róm. kath. főgymnásium I. emeleti nagy rajztermében vannak a festmények, fényképek s rajzok elhelyezve, — melyeknek száma az 500 at eddig is meghalalja, de még mindig érkeznek kiállítandó képek, — míg a női kézimunkák, mint a gobelinek, párnák, perazánok, bársonyvetés stb. a szomszéd teremben fognak műndekit az izléses rendezéssel és kiválóan érdekes eredetiségükkel meglepni. Volt alkalmunk a szebbnél szebb festményeken gyönyörködni s örömmel konstatalhatjuk, hogy Debrecen számottevő dilettánsai mind résztvesznek műveikkel a kiállításon. Nagy műveltséget s igazi gyönyörködtetést fognak találni a bizonyára nagyszámu — látogatók, kik a mellett, hogy keulemesen és hasznosan szóra koznak, — a szegényeken segítenek mi szeretetükkel. Itt emlíjük meg, hogy a kiállítás négy napig fog tartani s f. hó 14 én, Nagyszombaton d. e. 11 órakor nyitja meg dr. Wolsffka Nándor, a szt. Erzsébet nőegylet igazgatója. — A műkiállítás megtekinthető: Szombaton d. e. 11—1 óráig, délután — tekintettel a feltámadási ünnepségekre — nem lesz nyitva. Vasárnap, az az Husvét első napján és Hétfőn, ünnep másodnapján: d. e. 11—1 ig, d. u. 3—6 ig s kedden d. e. 10—1 ig, d. u. 3—6 ig. Beléptidij 40 fillér. Felülfizetéseket, — tekintettel a jótékony célra — szivesen fogad s hirlapilag nyugtázz a rendezőség.

— Az orfeumok megrendszabályozása. A belügyminiszter leiratot intézett az összes törvényhatóságokhoz, így Debrecen városához is, az idegen ajku külföldi művészek szereplése ügyében. A miniszter kijelenti, hogy tudomására jött az a körülmény, hogy külföldi művészek fellépteit a törvényhatóságok saját hatáskörükben engedélyezik. Minthogy ez egy már régebben kiadott belügyminiszteri rendelettel ellenkezik, föl hívja a miniszter a törvényhatóságokat, hogy ezután szigoruan ragaszkodjanak az említett miniszteri rendelethez és minden egyes esetben a miniszter elé terjesszék az ez irányú kérelmeket. A miniszternek ez az intézkedése, amely tudvalevőleg a németnyelvű b ettl ellen irányul eredetileg, ez alkalommal is a magyar művészeket veszi ölalmába, amennyiben legalább is megnehezíti a külföldi művészeknek Magyarországon való szereplését.

— Két öngyilkosság. Balmazújvárosról írja levelezőnk, hogy ott e hó 9 én a község különböző részében K. Nagy Gábor 86 éves és Szabó Sándor 63 éves emberek öngyilkosságot követtek el. A kutba ugrotak. Megfuladt mindkettő.

— Veszett kutyák a városban. A városban egyre veszedelmesebb jeleget őt a veszett kutyák garázdálkodása. — Haangi György Piac-utca 29. sz. a. háztulajdnos fekete kutyája két Homokkert 101. sz. a. lakó cigányzenészt Berki Gyulát és Ráz I. marta meg, s egy 10—11 év körüli kis leányt is megharapott, aki azonban elszaladt és kilétét még most sem sikerült megállapítani. A közönséget felkéri a rendőrség, hogy a veszett kutya által megmart kis leány lilétének megállapítására megindított nyomozásban segítségére legyen, nehogy a szeencsétlen gyermek a legborzasztóbb betegégek esszen áldozatul.

— Köszönetnyilvánítás. Mindaon rokonok, ismerősök, jóbarátok és a n. é. község azon tagjai, kik felejtethetlen kis fiunk, testvérünk és unokánk Sanyikána f. hó 11-én történt végtisztességtételén való megjelenésük által mély fájdalomkat néni leg is enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton is hála köszönetünket. Ifj. Gyarmaty István és gyászoló családja.

— **Öngyilkos leány.** Mai számunkban megírtuk, hogy Nagy Lidia szoboszlói illetőségű családleány szellemi bánatában öngyilkossági kísérletet követett el. A szerencsétlen teremtést, dacára a gyors orvosi segítségnek nem sikerült megmenteni az életnek. Ma délelőtt a kórházban, — hova beszállították — kínos haláltusa után ki szenvedett.

— **Ebzárlat.** A mezői rendőrkapitányság a következő felhívást adta ki: Kóbor veszett ebek által okozott marások folytán ismételten felhívatik az ebtartó közönség, hogy a közegészség megóvása érdekében a folyó évi május hó 30 napig már előzőleg elrendelt ebzárlat ideje alatt kutyáikat megkötve, szájkosárral ellátva tartását, mert a tömegesen bejelentett ebmarások folytán keletkezett betegségek miatt az összes ebállomány kiirtásán kívül az ellen vétők szigorú bírsághatósággal fognak büntetettetni.

— **Eltűnt gyermek.** Egy 3 esztendő kis leány gyermek eltűnéséről tettek a dél után folyamán jelentést a rendőrségen, a kinek ma délelőtt óta nyoma veszett. — Az apróság: Farkas Matildnak hívják. Roggel úgy 9—10 óra tájban méz otthon játszódozóit nevelő szüleinek Arany János utca 51. szám alatti lakásán. Közben áment a szomszédságban lakó Sarkadiné nevű asszonyhoz és onnan nyomtalanul eltűnt. A rendőrség keresi.

x **LEITZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfaluassy ház. Állandó fényképialitás a műterem kapubejárataján levő kiskakában.

x **Kitűnő szabásu színes és fehér férfi-ingek 1 frt 75-től feljebb Feketénél.**

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz és kőszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányszori bedörzsolés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszarvu“ gyógyszerészénél. 107—x 43.

x **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az *Iziz* hajszesz. Két-három heti használat után a legrosszabb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben *Szilcz Ferenc* gyógyszerészében, Piac-utcán.

x **Tulipán nyakkendők, magyar gyártmány, kizárólag kaphatók „Nyakkendő királynál“ Debrecen főposta mellett.**

x **Husvételi öntözők, fecskendők, illatszerek, tojások és mindenféle ajándéktárgyak** rendkívül olcsón beszereshetők **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában. Végeladás. 140 x —3.

— **Az általános drágaság** dacára is ha jól és olcsón akar vásárolni (olcsóbban mint bárhol) keresse fel **Mandel és Társa cipő üzletét** Piac-u. 44. szám, hol óriási választékot talál mindenféle házilag és saját műhelyünkben készült, női férfi és gyermek-cipőkből, a legolcsóbbtól a legfinomabb hivitelig. 237—2—1.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

SPORT.

Ügető versenyek Debrecenben.

(Saját tudósítónktól.)

— április 12.

A „Debreceni Urkocsisok Egyesülete“ azon a nagy sikeren felbuzdulva, amelyet a tavaszi ügető versenyekkel elért, az idei tavaszi ügető versenyek rendezésénél mindent elkövet, hogy anyagi és erkölcsi eredmény

tekintetében az ideiek még nagyobb mértékben elégtessék ki e nemes sport kedvelőit. A versenyek ugyancsak május havának második felében lesznek, mindamellett az igazgatóság már állandó permanenciában van és a kérézősködőknek szívesen szolgál felvilágosítással.

A részletes programot, amely az ügető sport minden ágát felöleli, egész terjedelmében itt adjuk:

Az 1906 évi május hó 19. és 20. ik napjain Debrecenben rendezendő tavaszi meeting verseny feltételei: Nevezési zárlat: 1906. május 10. déli 12 óra. Nevezések beküldendők a Debreceni Urkocsis Egyesület titkárságához: (Debrecen **Loránt József** titkár Piac-utca 55. sz.) Egyúttal a nevezési díjak is beküldendők különben a nevezés érvénytelen. Helyért (startszám) való húzás minden verseny előtt negyed órával történik. A Meetingben nyert díjak Budapest és Pozsonyban nem számíttatnak be. A versenyek délután 2 és fél órakor kezdődnek.

I. nap; május hó 19 én:

I. **Aláírási díj.** Heat verseny (kettőt a háromból). Díj a befolyt összeg 60 százaléka az első, 20 százaléka a második, 10 százaléka a harmadik és 10 százaléka az egyet. Távoiság: 1600 méter.

Indulhat az egyesület tagjainak bármily származásu belföldi 3—9 éves lova.

Alap 500 korona; minden ezenfelül nyert 200 korona után 10 méter alapterhátrány, 3 évesnek 50 méter térelőny.

Ha négy ló nem indul, a harmadik díj nem adatik ki. A három Heatből itélni kell. Tét 30 korona. Indulási díj 20 korona, ezenkívül kötelező nevezés a IX. számú versenyre, melyre a tét 20 kor. F. v. f. Távoszlop 160 méter.

II. **Kisérleti verseny** (kettős fogatok részére.)

Díj: 500, 150, 50 korona. Távoiság 5000 méter.

Indulhat az egyesület tagjainak bármily származásu 4 éves és idősebb magyar lova, négy kerekű kocsiban, mely még Budapest, Pozsony, Bécs vagy a bádeni pályán helyezve nem volt.

Alap 500 korona, minden ezenfelül nyert 100 korona után lovanként 5 méter alap térhátrány.

Oly lovak, melyek még versenyben nem indultak, egyenként 50 méter térelőnyben részesülnek.

Oly lovak, melyekben sem orosz sem amerikai vér nincsen, egyenként 200 méter térelőnyt nyertek.

Tét 40 korona, ezenkívül kötelező nevezés a XII. számú versenyre, melyre a tét 20 korona. Indulási díj 20 korona. F. v. f. Távoszlop 500 méter.

III. **Heat verseny** folytatása.

IV. **Urhölgyek verseny** (kettős fogatoknak) Tiszteletdíj adva, első gróf Desseffy Miklósné 6 méltósága, második Vecsey Zoltán ur alelnök, harmadik Orosz György es. kir. kamarás ur által.

Távoiság 4000 méter.

4 éves és idősebb bármily származásu ló részére, urhölgyek által hajtva, négy kerekű hajtó kocsiban, ur kísérettel. Minden egyesben vagy kettesben nyert 300 korona után 10 méter térhátrány.

Magyarországon előtt és nevelt lovak egyenként 50 méter térelőnyben részesülnek.

Oly magyar lovakban, melyekben sem orosz sem amerikai vér nincsen, lovanként 150 méter térelőny.

Tét 40 korona, ezenkívül kötelező nevezés a X. számú versenyre, melyre a tét 40 korona.

Utónevezés az oszlopnál kettős téttel megengedve. F. v. f. Távoszlop 400 méter.

V. **Heat verseny** folytatása.

VI. **M. kir. Földmivelésügyi miniszter ur díja.** 1000 korona. (700, 200, 100; kettős fogatoknak) Távoiság 6000 méter.

Indulhat az egyesület tagjainak minden magyar lova.

Minden verseny nyereséért lovanként 50 méter térhátrány. Oly lovak, melyek még ügető versenyben nem indultak, 50 méter térelőnyben külön-külön részesülnek.

Oly lovaknak, melyekben sem orosz sem amerikai vér nincsen, külön 200 méter térelőny.

Tét 50 korona, ezenkívül kötelező nevezés a XII. számú versenyre, melyre a tét 20 korona. F. v. f. Távoszlop 600 méter.

VII. **Egyes fogatok verseny.** Díj: 500, 200, 100 korona.

Három éves és idősebb belföldi lovaknak. Távoiság 2000 méter.

Alap 1000 korona, minden ezenfelül nyert 1000 koronáért 20 méter alap térhátrány.

Három éveseknek 50 méter térelőny.

Tét 30 korona, ezenkívül kötelező nevezés a IX. számú versenyre, melyre a tét 20 korona. F. v. f. Távoszlop 200 méter.

VIII. **Debrecen város díja:** 700, 200, 100 korona. Kettős fogatoknak. Távoiság 600 méter.

Indulhat az egyesület tagjainak bármily származásu 4 éves és idősebb lova, négy kerekű kocsiban.

Alap 600 korona, minden ezenfelül nyert 100 korona után lovanként 5 méter térhátrány.

Importált amerikai lovak ezenkívül lovanként 300 méter térhátrányt kapnak.

Oly lovaknak, melyekben sem orosz sem amerikai vér nincsen, lovanként 200 méter térelőny.

Meeting térhátrány minden 500 korona nyeresés után lovanként 20 méter.

Tét 50 korona, ezenkívül kötelező nevezés a XII. számú versenyre, melyre a tét 20 korona. F. v. f. Távoszlop 600 méter.

II. nap; május hó 20 án.

IX. **Egyes fogatok handicapja** (Heat-verseny, kettőt a háromból)

Díj 500, 150, 50 korona.

Ugyanazon fogatok, amelyek az I. és VII. sz. versenyben indultak és a célon átmentek.

Legkisebb távoiság 1800 méter.

Tét: 20 korona. F. v. f. Távoszlop 180 méter.

X. **Urhölgyek handicapja.** Tiszteletdíj adva, első: az egyet, második Domahidy Elemér elnök ur, harmadik Kaszanyiczky Andor ur által.

Legkisebb távoiság 4000 méter.

Oly fogatok részére és ugyanazon hölgyek által hajtva, kik a IV. számú versenyben indultak és a célon átmentek.

Tét 40 korona. F. v. f. Távoszlop 400 méter.

XI. **Heat verseny** folytatása.

XII. **Kettős fogatok handicapja.** Díj: 500, 150, 50 korona.

Oly fogatok részére, melyek a II., VII. és VIII. számú versenyekben indultak és a célon átmentek. Ugyanazon urkocsis által hajtva.

Legkisebb távoiság 6000 méter.

Tét 20 korona. F. v. f. Távoszlop 600 méter.

XIII. **Heatverseny** folytatása.

XIV. **Gróf Eszterházy-díj.** Négyes fogatu verseny. Díj: 2000 korona, 1400 kor., 400 kor., 200 korona.

Négy éves és idősebb magyar származásu lovak számára.

Távoiság 10.000 méter. Távoszlop 1000 méter.

Minden oly ló, mely 1906. április 18-ig 1000 koronát, vagy ennél többet nyert, minden 1000 korona után 60 méter, 1906. április 18-tól nyert minden 1000 korona után 40 méter térhátrányt kap.

Oly lovak, melyeknek apai és anyai leszármazásukban sem amerikai sem orosz ügetővér nincsen, lovanként 80 méter térelőnyt, 4 éves lovak 50 méter térelőnyt kapnak.

Tét lovanként 15 korona. Indulási díj 30 korona. F. v. f.

Május 3-ig fogatok nevezendők, a nevezési zárlat napjáig az induló lovak bejelentendők. — Tulajdonosoknak jogukban van a

benevezett lovakból május hó 16-ig bármelyiket bejelentés mellett kieserélni kettős nevezési díj fizetése mellett.

Ha a verseny napján 3 különböző tulajdonosnak legalább négy fogata nem jelentkezik, az igazgatóságnak joga van másik versenyt kiírni.

XV. Fiakker-verseny.

Díj: 100, 50, 20, 10 korona.

Távolság 3000 méter.

Indulhatnak Debrecen város számozott fiakkerjei, oly tulajdon lovaikkal, melyekkel április 15. óta rendes szolgálatot végeznek.

Nevezés az oszlopnál.
Tét 5 korona. F. v. f.

Lovagvilág. A nagyszabású szegedi országos vívó-verseny ma véget ért. A két napig tartó igen érdekes és kiváló sikerű versenyeket, miket Armentani szegedi vívómester rendezett, nagy közönség nézte végig. Résztvettek az ország legjelesebb vívói. A verseny eredményéről röviden számolunk be. Első helyen is meg kell említenünk a debreceni Benedek iskola egyik jeles tanítványának Lichtnekkert Ákosnak a sikerét, a ki a törvívásban második díjat nyert. Első díjat Hoffmann Géza (Armentani iskola) nyerte. A karvívásban első díjat nyert Ambrózy Gyula (Kassa), másodikat Halász Gyula (Budapest). Ugy a törvívásban, mely az első nap folyt le, mint a kardvívásban, második nap, 8-10 érmet osztottak ki. A vívó-versenyen részt vett a szegedi előkelő férfi és hölgyvilág; különösen a hölgyközönség tapsolta meg sokszor a győztes vívókat, akik diszkrétan mozogtak a igen elite munkát véggezték. Ugy látjuk hiába való törekvés a párbajjelenségek mozgalom, — hiszen a vívás van, párbaj is van, — a mi bizony a becsületérzés, az önbizalom és a lovagi erények fejlesztésére nem is téveszti el a hatását, ha az nem lesz a krakélerség fegyverévé; a magyar embernek különben is véreben van a lovagiasság és becsületérzés. (+)

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Péntek, április hó 13 án: „Nincs előadás“

Szombat, április 14-én: „Iskarióth“ dráma. (C)

Vasárnap d. u., április hó 15-én: „Dráma a tenger fenekén“ látványosság. (Bérletszünet)

Este: „Sport lovagok“ énekes bohózat. Ujdonosság. (Bérletszünet.)

Hétfő, április hó 16-án: d. u. „Leányka“ daljáték. (Bérletszünet.)

Este: „Gül baba“ operette. (C)

Kedd, április 17-én: „Sportlovagok“ énekes bohózat. (A)

Szerda, április 18-án „Bagdadi hercegnő“ dráma Lukács Juliska felléptével. (B)

Csütörtök, április 19-én „Troubadour“ opera Bay László és Karacs Imre felléptével. (C)

Péntek, április 20-án „Józsi“ bohózat. (A)

Szombat, április 21-én „Falu rossza“ népszínmű. (B)

Vasárnap, április 22-én d. u. „Gyurkovics leányok“ vígjáték. (Bérletszünet.)

Este: „Szép Heléna“ operette. (Bérletszünet)

* **Leányka.** Ma este újra hallottuk ezt a szép zenéjű operettet. Az előadás főérdekessége és meglepetése a Zilahyné által énekelt Tulipán dal volt, melynek zenéjét Deési Alfréd, szövegét Sipos Béla írta. Deési, ez a tehetséges színész zeneszerző ezzel az újabb dalával is bizonyosságot tett arról, hogy inventiója eredeti, muzsikája dallamos s különösen ez a Tulipán dala méltóságosan hőmölygő magyar zamatú szerzemény, a mely a közönségnek is igen tetszett. Őszintén gratulálunk a társszerzőknek, különösen

Deésinek. — Az előadás élénk és pezsgő volt s Zilahyné is páratlan jókedvűséggel játszott. A nem nagyszámu közönség pedig lelkesen tapsolt.

sz. b.

* **Husvét a színházban** Két napos szünet előzi meg a színház ünnepi előadásait, a melyeket az igazgatóság úgy állított össze, hogy a közönség minden rétege megtalálja a maga szórakozását. Így vasárnap délután „Drama a tenger fenekén“ című látványosság nyújt szórakozást, este pedig Déry Gyula nagyszerű bohózat a Sportlovagok kerül bemutatásra. Hétfőn délután a Leányka, a tulipán dal betéttel megy, este a Gül baba operette ben gyönyörködhetik a közönség.

* **Az újtagok bemutatkozása.** Az igazgatóság a jövő hét műsorát úgy állította össze, hogy az egyes darabokban a színház új tagjai bemutatkozhassanak. Különösen nagy érdeklődés nyilvánul a Troubadour előadása iránt, a melyben Karacs Imre tenorista kedvelt ismerősünk és Bay László baritonista lépnek fel.

TAVIRATOK.

Égő telep.

Berlin, április 12. A közeli piski telep eddig ismeretlen módon kigyuladt. A tűz rövid idő alatt az egész telepet lángba borította, sőt a telepen kívül fekvő házakra is átesepült. Oly elementáris erővel pusztít a borzasztó elem, hogy oltásról szó sem lehet. A tűz az éjjeli órákban tart és a szeles időben egyre terjed.

A Vezuv háborgása.

Budapest, április 12. Nápolyból jelentik: Tegnap este az ég borús volt és hamu-eső esett. A lakosság mintha csupa autóbilistából állana, mindenki magzokot vagy legalább péspaszemet visel. A hangulat este-telét általában javult.

Lábmosás az udvarnál.

Budapest, április 12. Bécsből jelentik: Dél előtt a Hofburgban a szokásos ünnepségekkel tartották meg a lábmosást, a melyen Ő felsége, az uralkodó család itt időző tagjai, a diplomáciai kar és a főméltóságok is résztvettek.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, április 12.

Buzakinálat jó, vételkedv javult. Szilárd irányzat mellett 35,000 métermázsa került forgalomba 5-10 fillérrel magasabb árák mellett. Egyéb gabonanemek közül tengeri 5 fillérrel drágább, többi tartott. Idő szép és meleg.

Buza áprilisra	16.68—70.
Buza májusra	16.60—62.
„ októberre	16.77—74.
Rozs áprilisra	13.44—46.
„ májusra	13.48—50.
Zab áprilisra	15.96—98.
„ októberre	12.76—78.
Tengeri májusra	13.14—56.
„ júliusra	13.76—78.
Repece augusztusra	27.70—90.

Szerkesztői-posta.

Egy előfizető. Hogy fegyintézetben bármely iparágban munkavezető lehessen, előbb fegyörnek kell lennie. Azután, ha mint fegyőrt előléptetik főfegyőrré, töltheti be a munkavezetői állást, feltéve ha a kérdéses mesterségben tökéletesen, a követelményeknek megfelelően képzett. Fegyőr csak katonaviselt és büntetlen előéletű ember lehet. A fizetése egy fegyörnek évi 900 korona. Továbbá kap 100—200

frónt lakbért és naponta 83 deka kenyeret. A főfegyőr, illetve munkavezető fizetése évi 1200 korona ugyancsak a fenti lakbérrel és illetékekkel. A nyugdíj 10 évi szolgálat után a fizetésnek egy negyed része, azaz 300 korona, mely nyugdíj összeg minden 10 esztendőben fokozatosan emelkedik. — A fegyintézetek igazgatóinak nevét megtalálja minden nagyobb naptárban.

K. S. Közöljük, ha lehet a mellékleten.

T. K. Nem közöljük. A nagyhéten csupán a nagytiszteletű urak polemizálhatnak.

Közgazdaság.

Cipő faszeg gyártása Magyarországon. A gömöri faipari részvénytársaság pécsi (Gömörvármegye) telepe cipő faszegek gyártására rendezkedett be. Minthogy ezen új iparág boni talajba ültetése csak rendkívüli áldozatokkal volt lehetséges, kellő felkarolásáért kell most már gondoskodniuk. Ezt a szolidaritásról és megbízhatóságáról ismert vállalat meg is érdemli, miért is érdekeltységünk figyelmét ez uton is felhívjuk reá.

Utazási ösztöndíjak. A kamara pályázatot hirdet egy darab 600. koronás és négy 300. — koronás utazási ösztöndíjra. E pályázatok határideje május elsején jár le.

Szőlővessző

A világhírű

„Delaware“

adja a legjobb bort!

Oltani permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.

A phyloxeraának ellent áll!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőültványok mérsékelt áron kaphatók!

nagymenyiségű sima és gyökeres DELAWARE vessző eladás.

Czím:

Szigyártó és Jakáts.

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m

Ne vásároljon addig senki sem!

kinek elegáns

mell és derékfűzőre

van szüksége, míg az

Erdős Kálmánné

által készített modern

mell és derékfűző

mintákat meg nem tekintik, melyeket legnagyobb szakértelemmel és legújabb fazonra készít méretek után bárkinek. Kívánatra mérték felvételt lakáson is eszközöl.

Tisztelettel

Erdős Kálmánné

Debrecen, Lorántffy-utca 12

Javítást és tisztítást 0.50 áron elfogad.

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul:		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	46
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	3	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	25
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	55
Csak Szatmár (teher v. sz. sz.) —	este	8	24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12	11
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4	36
	reggel	5	35
	reggel	5	44
	d. e.	8	09
H.-Böszörmény —	d. e.	8	16
B.-Sz.-Mihály felé —	d. u.	11	11
	d. u.	11	20
	d. u.	4	41
	d. u.	4	54
	este	7	—
	este	7	07
F.-Abony felé m. á. vasutól —	reggel	4	35
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4	56
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól —	d. u.	4	56
O.-Kócs — Polgár felé vásártérről —	d. u.	5	16
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
Épestre érkezik:			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	8	40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
Budapestről Debrecenbe indul:			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől (sznmélyvenat) —	d. u.	3	29
Budapest — Nagyvárad f. gyorsv.	este	6	40
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	3	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	57
Szatmár — M.-Szegedről — — —	d. e.	4	31
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat) —	d. u.	10	11
Csak M.-Szigetről — — —	este	6	43
Szatmár felől — — —	este	8	04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31
	reggel	7	33
B.-Sz.-Mihály —	d. e.	7	40
H.-Böszörmény —	este	6	22
	este	6	28
	d. u.	3	29
	d. u.	3	35
F.-Abony felől vásártérről —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasutához —	d. u.	7	54
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18

A közelgő tavaszi évad alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívni a 20 év óta legmegbízhatóbbnak bizonyult mindennemű konyhakerti, virág-, valamint fűmagvaimra.

Ugyisint állandó nagyválasztékot tartok frissen levágott mindenfaj elővirágból, melyek egyes szálabban, vagy megrendelésre készítek ezekből menyaszonyi mell és minden alkalmi csokrokat, valamint sarkoszuromkat.

Saját termésű nyíló virágok és disznóvénymet a legszebb kivitelben ajánlhatom mélyen tisztelt vevőimnek melyek úgy a Kossuth-utcai üzletemben mint a Ferenc József uti kertészeti telepemben, óriási választékban állanak rendelkezésre a lehető legolcsóbb árak mellett.

Megrendelések vidékre is a legnyugodtabb pontossággal, legszebb kivitelben a kívánt időre szállíttatunk.

Részletes képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

Tömeges megrendelést kér

kiváló tisztelettel

PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedés Debrecen, Kossuth-utca.



Tavaszi idény.

Építkezéshez: **vasgerendák, porcellan és vaskályhák, konyhák.** Építkezési vasalások. **Méhészeti cikkek és szerszámok, minden iparághoz, fürdő-kádák, jégsekretyek, vasbutorok, gyermek-kocsik, kertészeti felszerelések, kerti padok és butorok, Minimax tüzoltó készülék, Önműködő ajtózárok, kerítésnek való tuskés sodrony és sodrony fonat.**

Tóth Gyula

vasnagykereskedő, Debrecen, 20 és 27.



ANGYAL DROGUERIA

Megnyitási jelentése!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **Piacz-utca 42 szám, Lamprecht palotában**

Szógyáru (Drogueriai)

üzletet nyitottam. hol

DUSAN FELSZERELT RAKTÁRT TARTOK:

Vegyszerekből: Hygienikus kötszerekből **Betegápolási cikkekből,** **Összes bel- és külföldi különlegességekből** **Legfinomabb francia és magyar cognac, Valódi angol Rumok, Teák, angol és francia Illatszerek.**

Szappanok, Ajk- arcfestékek, Arc-crémek, Essentiák, gazdasági cikkek, gyógyszappanok, gummi különlegességek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kitűnő tisztelettel:

Racz Herman.

„Angyal“ drogueria, Piac-u. 42., a Hungaria kávéházzal szemben

László Zsigmond

állatorvosi
rendelő irodája

Deák Ferenc-u. 14 sz. I. em.

Elfogad: lépfene, sercegő üszök, sertés-orbánc elleni oltásokat.

Jön a tavasz!

Megérkeztek a legdivatosabb bel- és külföldi szövetek. A kiolcsón akar ruházkodni és pénzt akar megtakarítani, az menjen

Rauunkel H. és Fia

posztó nagykereskedőhöz.
Tavalyról kimaradt téli és tavaszi divat szövet partiban.

Dr. Hajnal Dezső

egyetemes orvostudor
fogorvos - specialista

213-10-7.
Hatvan-utca 13. sz.

Rendel: d. e. 9-12-ig.
d. u. 3-5-ig.

Tavaszi idényre.

- Sima és mintás szövetek,
- Francia delin 60 krajecár,
- 1/2 gyapju 28 kr. **Selyem batisztok 35, 40, 50 kr.**
- Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek hari-nyák, kezttyük, csipke és csipke gallér füzök. **Férfi ing, sima, hajtásos és szines elővel 1-20 kr.** Öt réttü szines kézellő 22 kr. gallér 12-20 kr. **Csipke függönybe rolett függöny és vásznakban gyári raktár.**

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Saját készítményű sérvkötők, haskötők, hátegyenesítők.	SCHÖNSAMU Kezttyü, kötszer és orvosi műszertára. Debrezen, Piac-u 12. Stencinger-ház	Legdivatosabb női, uri és gyermek kezttyük,
Orthopédiai cikkek, mértékszerinti készítése, valamint szakszerű javítása elváltatnak.		Glace és mosható szarvashórból, valamint selyem és csipke szövetekből.
Nagyválaszték valódi francia és amerikai gumi különlegességek férfi- és női óvszerekből.		Harisnya kötöz, nadrág tartók nagy választékban.
		1 pár kezttyü tisztítás vagy mosás 20 fillér.

Legelő.

Szatmár sz. kir. várostól bérlet **1160 hold** kitünő legelőnkől még **100-200 holdat** olcsón bérbeadunk és marháink közzé nyaralásra egyes darabokat elfogadunk.

A legelő Szatmár város határában, ország út mellett fekszik, villamos vonat megálló helylyel bir és kutakkal el van látva.

Neuschloss Testvérek

Szatmár. 205-5-5.

Okvetlen rendelje meg!

Olvasta már

BUDAPEST ÉJJEL

cimü szenzációs könyvet?

A vaskos díszes kiállít. *Ezen mű első kiadása pár Irta: Benedek László* tású kötet ára 3 korona. *hó alatt teljesen elfogyott!* (Adrien.)

MOST JELENT MEG A MÁSODIK KIADÁS,

mely az összeg előleges beküldése vagy utánvét mellett megrendelhető a „BUDAPEST ÉJJEL” kiadóhivatalában Budapest, IV., Veres Pálné-utca (Zöldfa-u.) 16/d.

Képek az éjszakából:

Tartalom: Hogy születik a bün. — Gondos nevelés. — Mari. — Mari elbukik. — A család. — Mariból Ella lesz. — Bün utján. — Fokról-fokra. — Aki valóban szeret. — Egy szó. — Apró éjjeli mesék. — A szoké. — Mesterséges botrány. — A mi felesleges. — Nappali Pali. — Ida. — Kezélyes kocsiakázás. — A zsúr. — A tisztesség kérdése. — Tiszta szerelem. — Az utca. — Szerelem? — Páriák. — Lilly csókja. — Tárcsanyag I. Asszony-természet. — II. Asszonyenergia. — Az illuzió.

A szerző élénk színekkel és megfigyelő képeséggel festi a fővárosi társadalmat s annak kinövését — az erköcsi dekadenciát.

Leírja az örökös érdekből való versengést a legszentebb emberi érzelem: a szerelem körül. Leírja a tipikus szegény leány bukását és azt, hogy hogyan ér el ahhoz a fordulóponthoz midön a bukásra határozza el magát. És hogy milyen élete van a bünös leánynak erkölesi súlyyidése után.

A szerző ennek okát keresi és rámutat arra a tényezőre, mely ebben az igazi bünös. Több tárcsacikket, társadalmi rajzot és egy kis regényt tartalmaz a kötet, melynek minden sora erős de igazságos naturalista tollról tesz tanúságot.

Ö Czámári és Királyi Fensége néhai József főherceg is megrendelte a könyvet és a szerzőjéhez a következő sajtókezileg irt levelet intézte:

Tisztelt Uram!

A „Budapest Éjjel” címü mű hirdetéséből feltünt nekem annak emberbarátai cölja és azonnal megrendeltem.

Átolvasása meggyözött arról, hogy vonzó iránylyal mélyen lélektanilag átgondolt eszmékkal ecseteltek az erkölesi súlyyidés szép fővárosunkban és hogy a sorok között rejlik azon nemas czél, mely ezen fájdalom, oly nagyon is elterjedt bünös bukásnak elejét vegye, a mi kivált a mostani regényirodalom frívol irányya mellett, nagyon dicséretre méltó. Kellene ezen kezdeti pályán tovább haladnia és biztos lehet, hogy számtalan szerencsétlent megmenthet erkölesileg.

Kiváló tisztelettel

József főherceg s. k.

A mű ezen levél eredeti fényképmásolatát (facsimiljét) is tartalmazza

Hirdetések

FELVÉTERNEK E LAP KIADÓHIVATALÁBAN, Csapó-utca 9 szám. — Telefon szám 275.